







## Oștenii români.

Vorbind despre revista de pe câmpul Cotrocenilor, cu care s'au încheiat sêrbările date în București în onôrea Impêratului Francisc Iosif I. diarul „*Timpul*” din 19 Sept. v. scrie:

Cu o legitimă mândrie am asistat erî cu toții la priveștiștea mărêțã pe care ne-a oferit-o armata nôstrã. Orî-ce suflet românesc trebuia sê fi tresaltat de bucuriã vêdênd pe oștenii țerei trecênd mândri și vîoși în fața Șefului lor suprem și a Ilustrului Sêu Ôspe.

Tôte inimele bâteau la unison, cãci oștenii carî defilau, fãcênd onôre neamului românesc, sunt fiii țerei, falnicele drapele ciuruite de glônțe dușmane amintesc, cã acestor viteji datorim ceea ce suntem astãzi.

Îți umpleau inima de bucuriã esclamarile de laudã și de admirațiune pe care le aușeau eșind din gura strãinilor, carî veniserã sê asiste la acest frumos spectacol. Imprejurul nostru vedeam cum corespondenții diarelor strãine erau ôre-cum uimiți par'cã ei nu se așteptau la ceea ce vedeau; nu trecea minut fãrã ca sê nu rêsune șa urechile nôstre cuvinte plãcute ca: „Superb, splendid, frumos! Așa armatã înțeleg și eu! Se vede mâna Hohenzollernilor!” și altele tot atãt de măgulitóre pentru auzul fã-cãruî Român.

In fine se pôte dice, cã revista de pe câmpul Cotrocenilor a fost încheierea cea mai strãlucitã a sêrbãrilor date în capitalã pentru primirea Majestãtei Sale Impêratului Francisc Iosif.

Când sórele, strãbãtênd norii amenințãtori, a apãrut aruncãnd raze de luminã aurie peste pãdurea de baionete și fãcênd sê strãlucescã uniforme, un strigãt spontan de „ura!” a izbucnit din tôte pãturile. Spectacollu era într'adevêr mărêț și va rêmãnê neșters din amintirea asistenților.

Impêratul pãrea multãmîit peste mësura; Majestatea Sa urmãrea cu o atențiune din cele mai învedereate tôte mișcãrile armatei și privea la fã-cãre corp în parte, în mësura cum defila.

A dice, cã M. Sa Regele era radios este o banalitate; cum sê nu fã radios înțeleptul Suveran, care vede încoronatã munca Sa neadormitã de trei-deci de ani; care, înconjurat de iubirea și admirațiunea unui popor întreg, primesce în capul armatei, pentru care a fãcut atãta și pe care a condus-o la victorie, pe Suveranul unui mare Imperiu și pôte sê-i presente o asemenea armatã?

Afãm, cã Augustul Ôspe s'a exprimat cu multã cãldurã în privința oștenilor nôștri; dela gura Vãii unde l'au salutat primele tunuri romãnesci, pãnã la Predeal, unde alte tunuri l' vor dice „Rêmãs bun”, Impêratul Francisc Iosif a avut privilegiul a vedea o bunã parte a oștirea nôstre și pre-

tutidentî ea l'a lãsãt o impresiune din cele mai plãcute.

Nu voim sê anticipãm asupra Monitorului Oficial, dêr putem spune de pe acum, cã va apare în curênd un ordin de ôi al M. Sale Regelui, prin care Șeful suprem multãmesc armatei de modul cum s'a prezentat și îi comunicã impresiunea favorabilã pe care a fãcut-o Inaltului Ôspe.

De almintrelea, Majestatea Sa Impêratul Francisc Iosif a avut în cursul Domniei Sale mai multe privilegii de a cunôsce și de a aprecia calitãțile militare ale neamului românesc.

In diferitele rêsboie pe care le-a avut Monarchia vecinã, supuși romãni ai Impêratului au dovedit în mai multe rânduri, cã vitejia face parte din moștenirea gloriôsã a strãmoșilor lor, carî sunt și ai nôștri. Ei și-au vërsat sãngele pentru Suveranul lor și au arãtat, cã sunt oștenii sêi cei mai lealî și cei mai credincioși.

Aceleași însușiri le are oșteanul nostru; pe dênsul se rađimã speranța Națiunii și a Regelui ei, el ne-a adus unde suntem, tot el ne va ocroti pentru a putê urma în liniște opera nôstrã de pace și de culturã.

Oștenii nôștri, fala țerei, sê trãiascã!

## Supêrarea Maghiarilor.

Pressa maghiarã e fôrte supêratã în urma faptului, cã elementul maghiar a avut un rol secundar la înaugurarea canalului dela Porțile de fier.

Êtã spre pildã ce scrie „*Magyar Hirlap*” în acêstã cestiune:

„Dêr cine e de vinã, cã noi n'avem sêrbãri de bucuriã, fãrã vr'o amãraciune? S'a cam ignorat, cã înaugurarea trebuia sê fie o sêrbare maghiarã și caracterul ei maghiar nu s'a manifestat nici mãcar în aparențã. Cu atãt mai mult ne-a surprins acêsta, cã din partea Romãnilor s'a fãcut totul, ca reprezentanți puterilor europene sê remarcë preșența lor. O armatã întrêgã s'a înșirat de-a lungul malului român al Dunãrii; stindardele romãne au fost arborate pretutidentî, stindardele unguresci fôrte puține. Programul sêrbãrilor de înaugurare a fost aprôpe compromis prin acêstã demonstrație amicalã. Și totuși Porțile de fier au fost tãiate de noi, êr nu de Romãni.”

„Intêlnirea celor trei monarhi s'a transformat într'o mare sêrbare a pãcii, în care rolul principal, spre marele nostru regret, l'a avut România. Regele Romãniei nu numai cã a venit cu o suitã mare și strãlucitã, dêr malul român al Dunãrii dela hotar și pãnã la Gura Vãiei, a fost teatrul unor strãlucite sêrbãri militare. In onôrea vaporului imperial în care se aflau cei trei monarhi cu suitele și ministrii, au stat de gardã la hotar 13 bataliône de infanterie, gardã

regalã romãnã, artileria și cavaleria. Și cãnd a trecut vaporul imperial și celelalte vapóre, armata romãnã le-a primit cu entusiaste strigãte de „ura”, cu imnul austriac și cu bubuital tunurilor. De pe bordul flotei romãne si al vaporului romãne mii de ômeni își agițau batistele, êr sus în pãduri și pe munți mii de țeranî și țerance romãne au închinat drapelele romãne, ce le aveau în mânã. Și acêstã demonstrație a fost cu atãt mai imposantã, cu atãt mai surprinđetóre, cu cãt nu fusese anunțatã de mai înainte.”

„Acêstã pompã mare a pus mai mult în evidențã starea de pãrãsire a malului sêrbesc. Acest mal a prezentat în adevêr un aspect trist cu cele cãte-va stindarde sêrbesci ce s'au zãrit pe ici pe acolo. Dêr mult mai trist a fost rolul Ungariei, cãci prin nimic ea nu și-a afirmat marea lucrare pe care a desêvîșit-o.

„Budapesti Hirlap”, vorbind mai intêiu de impresiunea escelentã, pe care au produs-o trupele romãne înșirate pe malul Dunãrei, continuã astfel:

„Profundã tristețã ne cuprinde în fața pompei și a strãlucirei desfășurate la Porțile de fier. Am cređut, am fost îndreptãți a sêra, cã înaugurarea va fi corónã sêrbãrilor milenare; dêr totul s'a vêđut acolo, numai Ungaria milenarã nu. N'a fost acolo mãcar Ungaria modernã, nici regele Ungariei, nici culorile Ungariei, ci numai Monarhul Austro-Ungariei și culorile monarchiei.

„La ce sê ne așteptãm acum dupã tôte acestea dela visita din București? Politicã europeanã? Alãturarea Romãniei la tripla alianțã? Nu vom micșora valoarea acestui lucru, dêr acea presiune moralã, acea amãraciune, acea sugrumare nemilôsã a aspirațiunilor, a mândriei și a sentimentelor nôstre patriotice, — sugrumare ce s'a desêvîșit cu atãta pompã la Orșova, stringe tôte inimile unguresci, deslãnțuesc sentimentele, le lasã fãrã stãpãn și le alungã, dupã un scop — unde? De sigur nu între parãgrafele pactului nostru cu Austria.”

„Rãbdare! Rãbdare!” Am privit cu învidie puterea rãpitóre a ténãrului regat român național. S'a prezentat în mod imposant la hotar; însuflețirea și mândria naționalã au fãcut sê-i tãfãe stindardele, și aceeași însuflețire a dat aripi salutului ei. Acolo expansiunea, credința și aspirația sgomotôsã a junelui; êr la ômenii nôștri ramoliment, o prudentã îngrozitóre și o ôre-care abdicare la viațã; pe ômenii nôștri i-a tirit monarchia, cum un remocher tãrãscë șlepurile.

„Dêcã Apponyi, care a fost acolo, n'a jurat de cel pușin șapte ori, cã pe care a muri ca un pustnic, decãt sê se inchine spiritului ce s'a manifestat la Porțile de fier, — atunci el n'are sãnge în vinele sale. „Ce sê facem cu Romãni nôștri, cãnd

mai decãt furã trimiși poliștiști dupã Coman, spre a-l întreba, dela cine a cumpêrat el caii aceia, cãci nimîni nu presupunea, cã bocotantul și stimatul primar sê fãi hoț de cai. Dêr nu-l aflarã prin tâng, cã plecase cãtrã casã. Decî furã trimiși doi gendarmî în urma lui. Acești gendarmî suntem noi. Dupã o cãlêrie sdrãvênã de cãteva ceasuri l'am ajuns, și cãnd eram cam de o sutã de pași departe de el, îl provocãrãm sê stea locului. El își întorse capul și cum ne zãri, o luã la fugã cu cei doi armãsãri ai sêi. Noi, firesce, alergãrãm în urma lui. Cãnd l'am ajuns, cãlêrind pe lãngã dênsul, el scóse repede din turêcul cismeii un cușit mare și și-l infipse în gât. Ne repeđirãm sê-l oprim, dêr era prea târđiu, — își fãcuse o ranã afundã.

„E mort tata? Nu o sê-l mai vêd?” întrebã Sylva.

„Nu e mort, ci-i pe cale de a se însãnêtoșa. Noi îl duserãm în satul cel mai aprôpe, unde medicul îi legã rana. Acum zace în prinsêrea

Lui Pavel i se umflarã vinele pe frunte de mânã, și decã Sylva ar fi fost bãrbat, de bunã sêmã sãrea cu cușitul la el; astfel însê își petrecu mânã peste ochi și dise:

— „Va sê diceã tu voesci cu orî-ce preș sê audã și ômenii aceștia rușinea, ce a cãđut peste casa Florescului? Așa-dêrã aflã dela argatul têu, care e cel dintãiu, care-ți spune, cã tatãl têu e un hoț! Da, un hoț ordinar de cai, care de opt ðile e închis. Afarã stau gendarmii, carî au venit sê sigileze tôte. Acêsta e ce voli a-ți spune între patru ochi.”

Sylva se clãtinã și trebui sê se ținã de cofa cu apã, ca sê nu cãdã. Așa-dêrã acesta era rêul prorocit? Da, de bunã sêmã, un rêu mai mare și mai rușinãtor nu putea fi. Tatãl ei, avutul și stimatul Coman Florescu, un hoț ordinar de cai!... Dêr de ce ar fi avut el lipsã sê fure cai? Dôrã el era cel mai avut bocotan al ținutului!... Êa se îndreptã superbã și dise cu voce hotãritã:

— „Tu minți, Pavele; tata nu-i hoț!”

— „Tatãl têu e hoț!” diseã acum și gendarmii, carî într'aceia intraserã în casã. Mergeți toți afarã, voi ômeni! Numai tata primarului și argatul cel mai de frunte, Pavel, au sê rêmãnã, spre a ne da unele lãmuriri.”

Servitorimea se retrase îngrozitã. Sylva sta locului galbenã ca cêra. Êa nu avea vorbe, nici lacrimi pentru durerea și rușinea ei cea nemãrginitã, dêr nici o muștrare fațã de tatãs-o, pe care-l iubia peste tôte. Numai vorbele bêtãnei Santa i sunau în urechi: „Un rêu mare te-a ajunge..... un voinic bãrnaciu te-a ridicã.”

Era o pausã mutã, gendarmii vedeau marea durere a tinerei fete și-i deterã timp de reculegere. Pavel era sê-și dea palme, pentru-cã s'a lãsãt stãpãnit de mânã și s'a arãtat fãrã inimã fațã de Sylva, pe care o iubia mai mult decãt viațã sa. El voi sê stea sincer și neclintit lãngã ea. Intr'o ôrã va sci tot satul, cã

primarul e în închisóre pentru furt de cai și peste o ôrã toți și-or întorce fața de cãtrã sumêța Sylva. „Sêracã copilã!” exprimarã dureros buzele lui.

Acestea vorbe mai însuflețirã pe biata Sylva, care pãrea inlemitã, sãngele i se urcã în obraz și se întorse spre gendarmî cu cuvintele: „Spuneți drept, adevêrat, cã tata-i închis, și de cãnd?”

Gendarmii îi povestirã, cã Florescu înainte cu trei sêptemãni s'a vêđut în tângul din X cu o pãrechia de cai negri frumoși, pe carî i-a schimbat cu o pãrechia de armãsãri. Cumpêrãtorul cailor celor negri însê era un negustor de cai, care și el voi sê-i vëndã mai departe. Ii și veni încã în acea ði un cumpêrãtor; dêr cãnd acesta se uitã mai cu deãmêruntul, aflã, cã aceștia sunt caii lui proprii, ce i se furaserã cu cãte-va sêptemãni înainte din tâng. Hoțul nu s'a putut afla ori cãt l'au cãutat. Se nțelege, cã negustorul de cai fãcã arãtare la poliția. Nu-



străine, și Românul pretutindenea este avisat a cumpăra mai tote dela străini.

Cu deosebire Jidani au copleșit ca un potop nu numai orașele, dăr chiar și satele române cu măturile lor. N'are cineva, decât să vină la Brașov și să vedă, cum chiar și aici, piața jur împrejur, ore-când atât de bogată în firme române, rënd pe rënd se ocupă de firme ovreesci. Er sate românești, în cari se nu se adăpostescă cel puțin o familie jidovescă, am puté dice, că nu găsim!

Și ce vedem?

Toți streinii așezați printre noi au venit, cum dice Românul, cu sula 'n spate, séu cu traista golă și după câți-va ani, începând numai cu chibrite, îi veđi că-și zidesc case, cuprind locuri, ba ajung cei mai bogăți în sat.

Aceste tote le simțim, le vedem și le cântăm de mult cu toții și încă n'am pus mâna serios, ca să îndreptăm réul.

În fața acestor împrejurări trebuie să întimpinăm cu mare bucuria cea mai nouă întreprindere, ce a inițiat-o institutul nostru de credit și economii „Albina“ din Sibiu, menită a desvolta și încurajia comerțul în comunele rurale din giurul Sibiului și, decă va cere trebuința, și din alte părți.

Bărbații conducători ai acestui institut, dirijat de d-l Partenie C'osma, au pus adecă la cale fondarea unei întreprinderi românești comerciale, ce va purta numele „Concordia“, societate pe acții, cu un capital social de 50,000 fl, eventual 100,000 fl. Societatea acésta va sta sub nemijlocita controlă a „Albinei“ și va îngriji de-a cresce elemente românești solide pentru comerț, care ađi este mai peste tot monopolizat de streini.

Scopul societății, precam vedem, e cât se pôte de frumos și corêșpunde unei trebuințe din cele mai arđetóre ale noastre. Credem, că Românii vor înțelege însemnătatea acestei întreprinderi și vor și grăbi a o sprijini cu totă căldura. E un început fôrte promițetór acesta, care pe lângă partea sa morală, promite a fi împreunat și cu un frumos câștig, mai ales fiind-că Sibiul, în urma joncțiunei căii ferate Vințul-de-jos—Sibiu—Turnu-roșu, are s'ă devină în scurt timp un centru fôrte cercetat, deórece comunicația spre România și în general spre rêsărit are să se facă în viitor mai mult pe linia aceea, fiind ea cea mai scurtă.

Dorim din inimă, ca noua întreprindere, pusă la cale de actualii bărbați conducători ai primului și celui mai vechi institut de credit

estî a mea și eu al t'eu, în satul meu am o moșioră și o căsuță, ce le dasem în arendă după mórtea mamei mele, de óre-ce nu-mi făcea nici o plăcere să șed acolo singur. Acolo vei veni cu mine“.

\*

După trei săptămâni cercetă Sylva și Pavel, ca bărbat și nevastă, pe b'etrâul Florescu în închisórea lui, spre a-i spune, că fiica lui e așezată, și că el, după împlinirea pedepsei, va ședé la ei.

A doua zi aflară haiducii temniții pe Coman Florescu mort pe p'riciú cu vinele gâtului tăiate.

Da, da, a fost un om de caracter primarul din D.

Din nemșese:

Ión Pop Reteganul.

și economii român, să aibă pe terenul comercial aceleași succese îmbucurátóre, pe cari le-au avut băncile nóstre pe terenul avomíc.

Lăsăm să urmeze aci prospectul noiei societăți „Concordia“, care este următorul:

### PROSPECT

pentru înființarea unei societăți comerciale pe acții în Sibiu.

În scopul, mai vértos de a desvolta și încurajia comerțul în comunele rurale din giurul Sibiului, se fondéză o societate comercială sub firma „Concordia“. Societatea se înființéză cu un capital de 100,000 coróne împărțit în 500 acții de câte 200 de coróne.

Pentru subscrierea acestor acții se emite prospectul present. Subscrierile se fac pe listele alăturate acestui prospect; ér ca ultimul termen de subscriere se ficséză ziua de 15 Octómbre 1896.

Ca societatea să-și pótă începe activitatea cât mai curând, diu capitalul social se rêspond de-odată la subscriere 10% adecă 20 coróne, — ér la 15 Noémvre 1896, 20%, séu 40 coróne de fiecare acție. Restul se va plăti la termenele ce le va fixa direcțiunea. Se pôte rêsponde însă și întreg prețul acțiuní séu mai multe rate deodată, în care i-se asigură acționarului 5% interese dela ziua plățirei.

Drept spese de fondare se plătesc la subscriere de fiecare acție câte 4 coróne.

Plățile se pot face: 1) la cassa institutului de credit și de economii „Albina“ în Sibiu și la filiala acestui institut în Brașov; 2) la „Furnica“ cassa de păstrare în Făgăraș; 3) la „Cassa de păstrare“ din Seliște.

Dacă s'ar subscrie mai multe acții de cât 500 bucăți, va urma reducerea în proporție cu acțiile subscrise, eventual adunarea generală constituantă va decide urcarea capitalului social la 200,000 coróne.

Fondatorul în sensul §-ului 183 ai legii comerciale și rezervă dreptul de a denumi direcțiunea pe cel dintâu trei ani.

Imediat după terminarea subscrierilor se va convoca adunarea generală constituantă, ér convocarea se va publica în ziarele „Tribuna“ și „Telegraful Român“ din Sibiu.

Pentru orientare mai dăm urmátórele informațiuni, cari se vor lua în considerare și la compunerea statutelor: a) Firma societății este „Concordia“, ér' sediul e Sibiu. Societatea e îndreptățită a deschide filiale pe întreg teritoriul Ungariei. b) Acțiile sunt nedivisibile și sună pe nume. c) Acționarului, care nu plătesc la timpul séu ratele ficsate, i se vor computa 6% interese de întârziere, ér' dacă a rêmás în restanță cu două rate și nici la 15 zile dela convocarea făcută în scris, nu va plăti ratele restante, atunci și perde acțiile, ér' sumele solvite deja trec în favorul fondului de rezervă. d) Direcțiunea, care constă din 6 membri, pe primii trei ani se denumesc de către fondatori, ér dup'aceea se alege tot pe câte 6 ani prin adunarea generală. e) Comitetul de supraveghiere se constituie din 3 membri, și pe anul prim se alege în adunarea generală constituantă, ér' în viitor tot din 3 în 3 ani de către adunarea generală a societății. f) Bilanțul anual se face conform §-ului 199 din legea comercială. g) Din profitul net, înainte de tote se va garanta o dividendă de 5% dela capitalul social, și anume la primul bilanț socotite dela ziua rêsponderei ratelor; asupra restului va dispune adunarea generală conform statutelor, ce se vor stabii în adunarea generală constituantă. h) Afacerile interne se conduc prin Direcțiune și se controlează prin comitetul de supraveghiere. Ca organe esecutive sunt: Directorul, conducătorul, contabilul și ceilalți funcționari, cari se denumesc după trebuința din partea direcțiunii.

Sibiu, în 15 Septembrie 1896.

**Causa scăderii prețurilor la cereale.**  
Producțiunea de grâne s'a urcat dela 1870 până ađi cu 160—200 milioane de

hectolitri, și de odată cu acésta, valórea lor a scăđut ađi cu 30 la sută față de valórea din anii 70. Acésta privesc producțiunea generală a tuturor Statelor producétóre.

Prin anii 70 valórea producțiunii grânelor se urca la aprópe 17 miliarde de franci, de și cantitatea de grâne n'a fost mai mare de 615—620 milioane de hectolitri. Ađi însă, când produsul anual se urcă la aprópe 880 milioane de hectolitri, valórea lui abia se urcă la 12—13 miliarde de franci. Ceea ce însemnézá, că agricultorii pierd ađi, în raport cu anii 70, între 4—5 miliarde de franci numai la grâne.

Dér, în raport cu anii 70, nu numai grânele, ci și tote celelalte produse agricole au pierdut 30—50 la sută din valórea lor. Produsul anual al secărei se pôte cifra la 500 milioane hectolitri, al orzului la 630 milioane, al ovésului la 540 milioane și al porumbului la 800 milioane de hectolitri. Tote aceste produse au pierdut din valórea lor cel puțin 10 miliarde de franci. Și decă am face adițiunea pierderii tuturor produselor agricole, am avé o sumă de vre-o 25 miliarde de franci. Acésta sumă fabuloasă o pierd agricultorii ađi în comparația cu anii 70.

Causele scăderii prețurilor urméză a se căuta întâiu în prea marea desvotare a producțiunii, și în al doilea rënd în perfecționarea mijlócelor de comunicațiune, adecă în ieftinirea transportului.

Anul 1874 întocmai ca anul 1884 a produs fără de veste o mare schimbare în prețul cerealelor. Dintr'odată au scăđut prețurile; în România la Galați, Brăila și Botoșani prețul a scăđut cu 7—9 lei. Acésta scădere a durat până la 1876, când prețurile deveniseră iar ferme pentru câți-va ani, dér numai pentru ca reacțiunea să isbucnésbă cu mai multă putere. Dela 1880 până la 1883 prețurile au fost încă destul de bune, dér în 1884 a isbucnit reacțiunea și de atunci și până ađi, cu esceptiunea anilor 1891—1892, scăderea, care anul trecut a atins culmea, este persistentă.

Situația agriculturii europene a fost îngreunată mai ales de Statele producétóre din celelalte continente, așa că agricultorii cu drept cuvânt au cerut protecția vamală un fel de „Zollverein“ în contra produselor din celelalte continente. Aceste cereși nu s'au realizat însă, și ađi mulți economiști au convingerea, că concurența continentelor străine totuși n'are un caracter atât de periculos, ca tendința pe care agricultorii încep s'o resimțá din spre Rusia. În timpii din urmă statele producétóre din Europa, cari produc esclusiv numai pentru exportul în Statele europene, au o producția enormă, mai mare decât produsul de odinioară al celor 2 Americi. Odinioară bursele de cereale din Europa s'au resimțit fôrte mult, când producția americană a fost estimată cu 20—30 milioane de hectolitri mai mult decât reclama consumația; ér ađi, de pildă, produsul anual al Rusiei variéză între 130—170 milioane de hectolitri, și mare parte din acest produs se varsă pe piețele europene.

Cea mai mare parte a Statelor europene a intrat în uniune vamală și comercială cu Rusia și desigur vor trece 10—12 ani până când Statele europene vor cunoșce pagubele ce resultă din acésta uniune, recunoscând în același timp puterea de desvotare a produselor agricole rusesci.

Prin anii 70 Rusia abia a produs 60—70 milioane de hectolitri de grâu și ađi se apropie de 170 milioane de hectolitri.

Când Americanii au început să cunoșcă intensitatea producțiunii de cereale a Rusiei, și au luat s'ema de puterea ce ocupă Rușii în comerțul internațional de cereale, au făcut totul ca, reducând producțiunea de cereale, să dea o mai mare desvotare celorlalte culturi, precum: sfeclă, cartofi, mazăre, fascle, fân, rapiță, hameiú, etc. Americanii au deschis o nouă cale prin cultura vitelor și deja se pot mândri cu rezultate fôrte bune pe acest teren.

Tot spre acésta direcția tind și agricultorii din America de Sud și din Australia, punându-se pe ipoteza, că nevoile Europei vor fi din ce în ce mai puțin,

mai ales când agricultura rusescă se va deschide și în Siberia.

Și ce să dicem, noi Românii, la acésta direcția în spre care se desvóltă lucrurile? Astfel fiind împrejurările, dice „Epos“ din Bucuresci, rolul nostru va fi mult mai greu după construirea liniei ferate transiberiane și mai ales după popularea Siberiei. Imigrarea în Siberia a luat deja proporțiuni mai mari; în fiă-care an imigréză aprópe 100,000 de suflete. Așa dér chiar acum, înainte de înaugurarea mării linii ferate, lumea se trage spre interiorul Siberiei, de-órece se afirmă, că acolo sunt imense terenuri virgine, fôrte bune pentru agricultură.

Despre desvotarea producțiunii de grâne numai o comparațiune între anii 1880—1895 ne pôte da o idee exactă. În 1880 un teren de 65.225,000 de hectare a fost séménat cu grâu, producând fiă-care hectar în termen mediu 10.91 hectolitri. Producțiunea de grâu se pôte evalua dela vr'o 705,51 milioane de hectolitri. În 1895 un teren de 78,198.000 de hectare a fost séménat cu grâu, producând fiă-care hectar în termen mediu 11,35 hectolitri. Producțiunea de grâu a lumii întregi a fost 875,52 milioane de hectolitri. Produsul de grâu a lumii în comparația cu anul 1870 a crescut, sub raportul terenului, cu 23 milioane de hectare, și sub raportul producțiunii, cu peste aprópe 300 milioane de hectolitri.

În trei grupuri putem să împărțim Statele producétóre principale din lume; în grupul întâiu A) intră Statele europene în concurență; în grupul B) Statele americane în concurență; și în grupul C) Statele europene constrínse la import.

A) Statele europene în concurență: Rusia (cu Caucazia și Siberia) Ungaria (cu Croația și Slavonia), România, Serbia, Bulgaria și Rumelia. Desvotarea agricolă a acestor State dela 1880 până la 1895 este urmátórea: Terenul séménat cu grâu s'a urcat dela 16.159,719 hectare la 23.200,298 hectare. Producțiunea totală de grâne s'a urcat dela 149 milioane la 258 milioane de hectolitri.

B) State americane și străine în concurență: Statele Unite americane, Argentina, Chili, Canada, India, Australia, Algeria, Tunis și Egipt. Terenul séménat cu grâu s'a urcat dela 30.165,573 hectare la 32,760.000 de hectare, producând fiă-care hectar în termen mediu 10.31 hectolitri. Producțiunea totală s'a urcat dela 311 milioane la 325 milioane de hectolitri.

C) State de import: Austria, Belgia, Danemarca, Franța, Grecia, Englitera, Olanda, Germania, Italia, Portugalia, Spania, Elveția, Svedia, Norvegia și Turcia. Tote aceste State au un teren de 21.456.000 de hectare séménate cu grâu. Producțiunea anuală s'a urcat dela 282 milioane la 295 milioane de hectolitri.

Din aceste date statistice oficiale reese, că scăderea prețurilor grânelor a fost produsă în primul rënd de producțiunea imensă a Statelor din categoria A) și numai în al doilea rënd de cele din categoria B). Producțiunea de grâne a Statelor din categoria C) are un rol mai mult pasiv decât activ în determinarea prețurilor. Producțiunea de cereale a statelor din categoria A) și mai ales a României și a Rusiei a luat în ultimii 15 ani proporțiuni atât de fabuloase (producția a crescut cu 110 milioane de hectolitri), încât prisosul lor de recoltă în fiă-care an este mai mare decât întreg prisosul destinat exportului ai Statelor din categoria B).

### Manuale de școle din diecesa Aradului.

Prea Sântia Sa părintele episcop al Aradului Ioan Meșianu a publicat o circulară, în care face cunoscut, că s'au introdus pentru școlele române din diecesa Aradului urmátórele manuale:

1. Din religiune: 1) Istoria biblică, iconice. spre folosul școlilor populare. Sibiu, tiparul archidiecesei. Leg. 25 cr., 2) Istoria biblică a vechiului și noului testament, de G. Ludu și I. Darius. Editura Nic. I. Ciuron,



Nr. 10349—96.

**Concurs.**

La oficiul oraşenesc forestier este de ocupat un post de adjunct forestier devenit vacant.

Cu acest post sunt împreunate următoarele beneficii:

Leafa anuală: 700 fl.

Bani de locuinţă 150 fl. eventualmintre o locuinţă naturală.

Pauşal pentru drum şi diete: 120 fl.

40 metri lemne de fag.

5 quinquenale de câte: 100 fl.

Drept de pensiuine.

Reflectanţii au de a-şi ascerne petiţiunile provădute cu timbru de câte 50 cr., cu testimoniul de botez, testimoniul de maturitate dela un Gimnasiu său dela o şcolă reală superioară, cu testimoniul asupra absolvărei studiilor academice, cu testimoniul asupra cunoaşterii celor 3 limbi ale patriei, cu testimoniul asupra ocupaţiunii de până acum, cu testimoniul de moralitate şi cu acela asupra examenului de stat depus în Ungaria, cel mult până în 31 Octom. a. c. la acest magistrat.

Braşov, 21 Iulie 1896.

Magistratul oraşenesc.

Nr. 12742 —96.

**Concurs.**

Se escrie concurs pentru ocuparea postului vacant de sublocotenent la poliţia locală oraşenescă. Leafa anuală: 700 fl., bani de locuinţă 150 fl. şi quinquenaliile stabilite prin statut.

Se recere documentarea studiilor percurse, cunoaşterea celor 3 limbi ale patriei, cunoaşterea referinţelor locale, producerea testimoniului de moralitate, atestatalui de botez şi a testimoniului physical asupra sănătăţii.

Se preferă competenţi, cari au fost în serviciul de poliţie, la gendarmeria, în armata comună sau de honveđi ca ofiţeri sau subofiţeri.

Postul se ocupă de ocazional pe un an de probă; mai târziu însă, decât cel aies şi-a corăspuns chiamărei, definitiv.

Petiţiunile au de a se ascerne cel mult, până în 15 Octomvre a. c. la prând 12 ore subscrişului magistrat.

Braşov, 25 Septemvre 1896.

1079,2—2 Magistratul oraşenesc.

**Schimbare de local.**

Aducem la cunoaşterea On. public, că Prăvălia şi magazinul nostru dela 1 Octomvre le-am strămutat în **Tirgul boilor Nr. 4.**  
**IOAN DUŞOIU & FIU.**

**Mosia de vândare.**

● **mosia nobilitară** constatatăre din 102 jugere, două case de locuit şi dependenţele necesare de economiă, — aflătoare în comuna **Olt-Bogata**,  $\frac{3}{4}$  ore depărtare de staţiunea căii ferate **Homorod-Héviz**, **să vinde din mână liberă.**

Pentru informaţiuni a se adresa la proprietarul ei: d-l

**Nicolae Cretzoi**

Bucuresci.

Strada Sălciiilor Nr. 15.

1066,6 9

**„Reform“**

ciasornicile de buzunar Remontoir, întrece tot ce s'a putut presta până acuma.

1.6 1.6



forţe fine, mecanism de precisiune. Garanţie de 3 ani pentru mers regulat. Cea mai nouă construcţie. Reparaturile sunt cu totul eschise. Capacurile ciselate din veritabil Goldin. Remâne şi după 20 ani ca aur veritabil. **Preţul e numai 6 fl.** inclusiv cu repesage şi îmbrăcat în piele. — Lanţ potrivit de Goldin, fasonul cel mai nou à fl. 1.50. — Să pot procura cu rambursă dela depoul central

3—6

**Alfred Fischer,**  
Viena, I., Adlergasse 12.

Membru Juriului espoziţiei milenare 1896.

**Seson de Tómnă şi Érnă.**

Avem onórea a atrage din nou amicala atenţiune a On. p. asupra **fabricatelor noastre proprii** de

**Postavuri şi mărfuri de modă**

cu deosebire asupra **stofelor de pardesuri, rocuri de érnă (paltóne), uniforme, pleduri pentru bărbaţi.**

Nu mai puţin recomandăm fabricatul nostru

**Loden Ardelenesc**

ca specialitate: **Touriştilor, amatorilor de sport, economilor şi ţeranilor.** În privinţa durabilităţii şi solidităţii este de preferat așa numitul **Loden de Stiria şi Tirol** de aceea este foarte potrivit pentru **costume de gimnastică, vânat, Havelochs şi mantale.**

Ne rugăm de o cercetare cât mai numărósă

**WILHELM SCHERG & C-ie.**

7—12

Membru Juriului espoziţiei milenare 1896.

**SPIRT contra Reumatismului.**

Premiat cu **diplome** şi cu **medaliă de aur** la espoziţia din **Cairo 1895** şi la espoziţia de medicamente din **London 1896.** — Analizat de medici şi aplicat în spitalului cu mare succes ca medicament exterior.

Vindecă iute ori şi ce vătămăre a corpului așa ca **soldina, reuma, ischia, astma** şi altele.

Durerea de dinţi şi cap, o alină în cinci minute.

Preţul unei sticle cu instrucţiua folosirei **1 corónă**, sticla mai mare **2 coróne 40 fieri.**

Depou principal în **BUDAPESTA** la farmacia D. Török József Király-úteza Nr. 12 şi D. Dr. Egger A. Váci körút Nr. 17, se mai află la toate farmaciile din capitală, şi la cele mai multe din provincie cum şi la Producătorul:

**Widder Gyula,**

farmacist S.-A.-Ujhely Nr. 71.

Comandele din provincie se efectuează punctual.

Se află în **Braşov** la farmacia D-lor Kelemen Ferencz, Ales. Jekelius, Schuster K., Roth V. 1030,2—10.

**O specialitate naturală nepreţuibilă**

este apa minerală alcalin-acidă bicarbonată

**Isvorul „MATILDA“ de Bodok,**

care după experienţele făcute sau dovedit ca o apă medicinală prea eficace şi plăcută, mai ales: **la conturbări de mistuire, maladiile stomacului, a rinichilor, a beşicii udului şi ale organelor respiratoire etc.**

**Borviz de primul rang**

care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare în acid carbonic natural — de un gust şi efect prea plăcut şi binefăcător — va îndeplini chiar şi pretensiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

DEPOSIT PROPRIU în **Braşov:** strada Căldărarilor Nr. 68, în **Sibiu, Sighişoara** şi în **Alba-Julia:** la D-l I. B. Misselbacher sen., în **Cluj:** la Segesváry és társai, în **Deva:** la Balog Gyula, în **Oreştie:** la Németh János.

Cu totă stima:

Administraţiunea isvorului  
**„MATILDA“**

**JOSEF GYÖRGY,**  
(comit. Háromszék). **Bodok.** (Transilvania).

1025,22—100

Numere singuratică a 5 cr. se pot cumpăra din „Gazeta Transilvaniei“ librăria Nicolae Ciurea.

**ADEVĖR!**

Neintrecută şi în lumea întregă au făcut mare senzaţie

**Colectia -Austria,** care constă din 15 bucăţi bijuterii (argintării) splendide,

numai pentru 5 fl. 75 cr.

un ciasornic Remontoir de aur fason, pentru busunar.

Regulat punctual (pe 36 ore), mecanism de precisiune şi cu placă emailată. Capacurile ciselate frumos, sunt lucrate din aur numit fason, care nu se distinge de aur curat şi nu-şi perde lustrul. — Pentru mersul regulat al sus numitelor ciasornice, dau în scris o garanţie de 3 ani.

- |                                     |   |
|-------------------------------------|---|
| 1 lanţ fin de aur imitat, paufjer,  | 1 ac fin pentru cravate,                              |
| 2 nasturi de mangete imitat de aur, | 1 etui pentru ciasornic de aur fason,                 |
| 1 broşe frumos pentru dame,         | 1 oglindă de busunar, în ramă,                        |
| 3 nasturi de cămaşe imitat de aur,  | 1 ac de bluse aur fason,                              |
| 1 nastur patent pentru guljer,      | 2 inele, imitat de aur cu briliante similă şi rubine. |

Tote aceste 15 obiecte splendide de bijuterie împreună cu ciasornicul de aur fason costă numai **5 fl. 75**

Trimitere cu rambursă. — La cas de neconvenienţă se restituie banii.

1083,1—6

Firma de ciasornice:

**ALFRED FISCHER, Viena, I Adlergasse Nr. 12.**